

В начале 2024 г. ФНЦ «ВИК им. В.Р. Вильямса» отметил юбилеи П.И. Ромашова, С.П. Смелова и годовщины памяти Г.Д. Харькова, Г.П. Кутузова



1 февраля исполнилось 120 лет со дня рождения **Петра Ивановича Ромашова** (1904–1972) — широко известного лугововода, агрохимика, крупного специалиста по удобрению сенокосов и пастбищ, автора уникального опыта по изучению влияния длительного применения удобрений на почвенную

среду и продуктивное долголетие луговых фитоценозов при сенокосном и пастбищном использовании (опыт ведется с 1946 г.), автора основополагающих монографий-сводок по системе удобрений сельскохозяйственных культур в лугопастбищных севооборотах в масштабах страны: «Удобрение в лугопастбищных севооборотах» (1951 г.) и «Удобрение сенокосов и пастбищ» (1969 г.).



13 марта исполнилось 130 лет со дня рождения **Сергея Петровича Смелова** (1894–1972) — выдающегося ученого-луговода России в области биологических основ луговодства; лауреата Государственной премии; кавалера ордена Ленина; доктора биологических наук, профессора. Сергей Петрович был руководителем многолетних экспедиций по

изучению материковых лугов России на заре становления Государственного Лугового Института в 20-е годы XX в., руководителем работ по изучению биологии луговых растений; автором теоретических разработок по созданию и использованию культурных сенокосов и пастбищ; автором уникальных монографий по луговедению: «Биологические основы луговодства» (1947 г.) и «Теоретические основы луговодства» (1966 г.).



15 лет назад 18 февраля 2009 г. ушел из жизни **Георгий Дмитриевич Харьков** (1931–2009) — доктор сельскохозяйственных наук, профессор, подготовивший 18 кандидатов наук, автор свыше 200 научных работ, один из руководителей и координаторов общесоюз-

ной и общероссийской программ НИР по полевому кормопроизводству. Его вклад в сельскохозяйственную науку был высоко оценен: он неоднократно награждался дипломами, серебряными и бронзовыми медалями ВДНХ СССР, медалями, благодарственными и Почетными грамотами РАСХН и Министерства сельского хозяйства Московской области.



12 марта 2024 г. исполнилось 10 лет со дня ухода из жизни **Геннадия Петровича Кутузова** (1925–2014) — доктора сельскохозяйственных наук, профессора, заведующего отделом защиты растений и заместителя директора по научной работе. Совместно с учениками Геннадий Петрович был пионером исследований по разработке методологии агротехнических и химических мер борьбы с сорной растительностью на посевах кормовых культур и в системе севооборотов. По итогам исследований им опубликовано более 140 научных работ, включая монографии, которые актуальны и не потеряли практического значения в современных условиях. Основатель научной школы по защите кормовых культур в стране: под его научным руководством с высокой оценкой защитили кандидатские диссертации 12 аспирантов. Более 25 лет

он был постоянным членом диссертационного совета ВНИИ кормов, оказывал активную помощь соискателям при защите кандидатских и докторских диссертаций. Геннадий Петрович был ярким представителем закаленного в боях послевоенного поколения ученых, внесших выдающийся вклад в развитие науки о кормах и кормовых культурах, интенсивных систем кормопроизводства в СССР и Российской Федерации. Он был не только ученый, педагог, но и воин, кавалер высоких знаков отличия Великой Отечественной войны. Весь его жизненный путь является ярким примером служения Родине, как на полях сражений, так и на земле-кормилице. В юном возрасте принимал самое активное участие в ожесточенных сражениях на Орловско-Курской дуге, в освобождении Белоруссии. Был тяжело ранен. Войну закончил в Германии офицером Советской Армии.

*Специалист по экспозиционной
и выставочной деятельности
ФНЦ «ВИК им. В.Р. Вильямса»,
кандидат сельскохозяйственных наук
Л.А. Грузина*